



46. Hauptversammlung vom 25. Oktober 2019, Restaurant Hoher Hirschberg

Protokoll:

Vor der HV wird vom Verein ein Imbiss serviert.

Begrüssung

Der Präsident Markus Buschor eröffnet die 46. Hauptversammlung um 20:30h und heisst alle Langlaufreunde und die Vorstandsmitglieder herzlich willkommen. Ein spezieller Gruss geht an unser Ehrenmitglied Otto Fitzi und an die LL-Lehrerinnen Anita Zaugg, Sabine Moosberger sowie an die LL-Lehrer Bruno Eichenberger und Wäli Kürsteiner. Ein herzlicher Dank geht an Franz Eugster, der im Anschluss der HV interessierten Mitgliedern eine Gelegenheit für die Besichtigung des umgebauten Restaurant Hoher Hirschberg ermöglicht und auch an die Küche des Restaurants, welche uns einen feinen Imbiss serviert.

Entschuldigt haben sich folgende Mitglieder:

Inauen Jana, Gontenbad
Buschor Jürg u. Susanne, Altstätten
Götte Michael, Tübach
Keel Barbara, Altstätten
Wolgensinger Niklaus u. Vreni, Oberriet
Waser August
Büchi Felix, Revisor, St. Gallen
Schnellmann Rolf, Gais
Billaud René, Gais
Fitzi Ueli u. Vreni, Gais
Carlen Vreni, VSLS
Aerni René, Bühler
Frischknecht Richard u. Sonja
Imlig Bruno, Lüchingen
Mauchle Ursula, Altstätten
Matzinger Kurt

Austritte:

Beusch Andreas, Heerbrugg
Kern Hans u. Irène, Rehetobel
Wissak Hans-Peter, Berneck
Halter Max, Berneck
Böni Erika, Gais
Büchel Käthi u. Fredi, Hinterforst
Hacker Isabelle, Abtwil, jetzt Wien
Hutter Monika, Wil
Müller Heinz, Wil
Schmidgall-Stäheli Alice, Gais
Rohner Barbara, St. Gallen
Bischof Arno, Altstätten
Von Mentlen Kurt, Engelburg
Haslimann Harry
Cavelty Gaby u. Reto, Speicher
Haller Hans Peter u. Käthi, St.Gallen
Roossien Jan, Mönchaldorf
Züllig Yvonne u. Holger, Marbach
Rüegg Rosi u. Ehemann

Der Präsident beginnt die HV mit einem Leckerbissen, nämlich einem Film über unsere Loipe. Dieser wurde ermöglicht durch einen speziellen Einsatz von Damian Schmid.

An der Hauptversammlung sind 43 Mitglieder anwesend, das absolute Mehr beträgt somit 22 Stimmen.

1. Wahl der Stimmzähler

Als Stimmzähler werden Toni Fasel und Thomas Studach einstimmig gewählt.

2. Protokoll der letzten Hauptversammlung

Der Präsident macht die Anwesenden darauf aufmerksam, dass das Protokoll seit gut zwei Wochen auf der Homepage aufgeschaltet und für interessierte Mitglieder einsehbar ist. Der Präsident fragt die

Versammlung daher, ob gewünscht wird, dass das Protokoll verlesen wird. Da dies nicht der Fall ist, wird das Protokoll zu Abstimmung gebracht.

Das Protokoll der Hauptversammlung 2018 wird sodann von den Anwesenden einstimmig genehmigt und mit kräftigem Applaus verdankt.

3. Jahresbericht 2018/19 des Präsidenten

Der Jahresbericht wurde zum 2. Mal als gedruckte Broschüre verschickt, die jeder mit der Einladung zur HV erhalten hat. Der Bericht beinhaltet diverse Informationen von den einzelnen Bereichen. Der Jahresbericht erscheint auf der Website des LLZ Gais, als «Anhang zum Protokoll» (pdf-Datei).

Hier nur ein paar Auszüge davon:

22.12.2018: Wo bleibt der Schnee? Diese Frage haben wir uns den ganzen Dezember immer wieder gestellt. Ab Anfangs Januar 2020 tönt es schon positiver. Im Verlauf des Januar fällt immer mehr Schnee, so dass wir tolle Loipen präparieren und präsentieren können. Die Januar- und Februartage bringen traumhafte Bedingungen für alle Langlauftreuer: wunderbares Wetter, Sonnenschein, angenehme Temperaturen, genügend Schnee, tolle Loipen, alles was das Herz begehrt! Bis Mitte März kommen wir trotz des «grünen» Dezembers auf 63 Spurtage.

Vorstand:

In fünf Sitzungen hat der Vorstand die Hauptsache der laufenden Geschäfte besprochen. Die neuen Mitglieder Urs Schmid, Nadja Stieger und Anne Holenstein haben sich gut in den Vorstand eingelebt und ihre Arbeit zur vollsten Zufriedenheit erledigt. Leider hat Anne in der Folge aus familiären Gründen den Rücktritt aus dem Vorstand gegeben, so dass wir wieder eine Vakanz haben. Der Vorstand traf sich am 22. Mai mit Partner/in zum gemeinsamen Anlass. Nadja Stieger hat eine Führung durch die Entwicklungsabteilung der TOKO organisiert.

Weitere Aktivitäten:

- *Brücke:* im September 2018 wurde die beim Loipeneingang Sturmbeiz stehende Brücke unter der Regie von René Billaud, Urs Schmid und Otto Fitzli erneuert. Bis spätestens in zwei Jahren muss Auch das Eingangstor ersetzt werden. Das Erscheinungsbild darf sich ändern, neue Ideen Gestaltung des Eingangs sind gesucht!
- *Spurdienst:* Nach einem schneefreien Dezember hatten René Billaud als Loipenfahrer und Otto Fitzli als Spurchef für den Rest der Saison alle Hände voll zu tun, um Loipen immer wieder präparieren zu können.
- *Nachtloipenrennen:* Das Nachtloipenrennen konnte wieder einmal bei idealen Bedingungen durchgeführt werden. Leider waren nicht sehr viele Läuferinnen und Läufer am Start.
- *Drohnenaufnahme:* Am 17. Februar machten sich Ernst Schmid, sein Sohn Damian und ich daran, bei schönstem Wetter mit einer Drohne unsere Loipen zu filmen. Damian hat die Aufnahmen zusammengeschnitten und einen sehenswerten Film produziert.
- *Hunde auf der Loipe:* Ich wurde im vergangenen Winter mehrmals darauf hingewiesen, dass Hunde mit auf die Loipe genommen werden. Der Vorstand ist klar der Meinung, dass keine Hunde (und Fussgänger) auf die Loipe gehören. Wir werden deshalb für die kommende Saison An verschiedenen Orten mit einer Tafel darauf aufmerksam machen, dass wir keine Hunde und Fussgänger auf den Loipen möchten.
- *Neue Loipenabschnitte:* Wir haben versucht, einen neuen Loipenabschnitt bzw. eine neue Abfahrt vom Hohen Hirschberg bis Zwislen zu spuren. Die Abfahrt hat sich aber als zu steil und zu gefährlich erwiesen, so dass selbst geübte Langläufer Mühe bekundeten. Wir verzichten deshalb in Zukunft darauf, diesen Abschnitt wieder zu präparieren.
- *Parkplätze:* den Langläufern, die den regionalen oder den schweizerischen Loipenpass bei uns gekauft haben, steht seit Jahren der Parkplatz bei der Sturmbeiz/Starkenmühle sehr günstig zur Verfügung. Bitte Parkverbote einhalten, damit der Zugang zur Sturmbeiz, Zufahrt für Lastwagen und/oder Fahrzeuge mit Pferdeanhänger gewährleistet ist.
- *Dank:* zum Schluss des Berichtes bedankt sich der Präsident bei Allen die sich tatkräftig für unser Zentrum eingesetzt haben.

Lüchingen, im August 2018

Der Präsident
Markus Buschor

Der Bericht wird vom Aktuar verdankt und es wird darüber abgestimmt. Der Bericht wird einstimmig und mit grossem Applaus angenommen.

4. Rückblick auf das Vereinsjahr 2018/19

- 2 neue Loipenabschnitte wurden geplant und einer davon realisiert, nämlich Streckenführung ab Hirschberg Richtung Zwislen, erwies sich als zu gefährlich, wird künftig weggelassen. Eine zweite Streckenführung (Verbindung) ist vorgesehen vom Mast Nachtloipe zur Loipe vom

Hackbühl/Schiesstand her kommend, Wald wurde nicht gerodet und ist vorgesehen für diese Saison

- Neues Eingangstor bei Sturmbeiz: weil im schlechten Zustand sollte dieses bis spätestens Saison 2012/21 saniert oder ersetzt werden. Ideen für die Neugestaltung sind gesucht und willkommen.
- Versuch mit Schneelanze. Dieser wurde von Otto initiiert und durch einen Sponsor finanziert.
- für Materialtransporte wurde ein Aebi Transporter angeschafft.
- nach Weisung Loipen CH wurden neue Tafeln angeschafft. Bei gefährlichen Strassenübergängen werden in der kommenden Saison Hinweistafeln für Autos und Langläufer angebracht. Ebenso Hinweistafeln keine Hunde und Fussgänger auf den Loipen.

5. Abnahme Jahresrechnung und Revisorenbericht

Der Kassier erläutert die Jahresrechnung und diverse Posten mit grösseren Abweichungen gegenüber den Positionen vor einem Jahr. Die Rechnung schliesst wie folgt ab:

Aktiven	392'263.24
Passiven	325'513.13
Reingewinn	66'750.11

Ertrag	149'764.09
Aufwand	83'015.98
Reingewinn	66'750.11

Der Kassier erläutert verschiedene einzelne Posten:

Wichtige Einnahmen

- 583 CH-Pässe verkauft
- 637 Lokal-Pässe verkauft
- 2468 Tageskarten verkauft

Die Jahresrechnung wurde von den Revisoren Felice Büchi und Simon Marquart eingehend geprüft. Der Revisorenbericht wird von Simon vorgelesen. Aufgrund der positiven Feststellungen und der vorgenommenen Prüfung stellen sie folgende Anträge:

1. Die Jahresrechnung 2018/2019 sei zu genehmigen, der Kassier Ernst Schmid sei zu entlasten und ihm für seine grosse und sehr sorgfältige Arbeit zu danken.
2. Dem gesamten Vorstand unter Leitung von Markus Buschor sei für die erbrachte grosse - und manchmal ziemlich aufwändige – aber engagierte und freudig geleistete Arbeit herzlichen Dank und Anerkennung auszusprechen.

Der Präsident bedankt sich bei Ernst Schmid für seine vorbildliche Arbeit und Buchführung. Ebenso verdankt er die gewissenhafte Prüfung der Rechnung durch die beiden Revisoren. Beide Anträge wurden ohne Gegenstimme angenommen und die geleistete Arbeit durch Applaus verdankt.

6. Budget

Der Kassier erläutert das vorliegende Budget. Um im Budgetieren verlässlichere Zahlen zu generieren hat der Kassier einen Durchschnittswert der letzten Jahre berechnet und mit diesen dann das Budget erstellt:

550 Schweizer Pässe	77'000.00
500 Regional Pässe	27'000.00
1000 Tageskarten	10'000.00

Einnahmen:	121'500.00
Ausgaben:	128'565.55
Budgetierter Verlust:	7'065.55

Vermögen per 30.06.2019	392'263.24
Vermögen per 30.06.2020	385'197.69

Das Budget wird von den anwesenden Mitgliedern mit 1 Gegenstimme und 2 Enthaltungen genehmigt.

7. Festsetzung der Jahresbeiträge

Wie wir den Ausführungen von Ernst Schmid entnehmen konnten, sind die Finanzen unseres Vereins nach wie vor sehr gesund.

Der Vorstand schlägt vor, die Jahresbeiträge zu belassen und zwar:

Loipenpass Schweiz	CHF 140.00
Loipenpass Regional	CHF 55.00
Tageskarte	CHF 10.00

Der Antrag wird einstimmig angenommen.

8. Wahlen

- Verabschiedung Nadja Stieger:

Sie wurde an der HV 2017 neu in den Vorstand gewählt und bekleidete das Amt der Beisitzerin. In ihrem Ressort betreute sie die Organisation von Vorstandsanlässen, bearbeitete die Info Mailadresse, betreute diverse Arbeiten und unterstützte den Vorstand mit guten Ideen. Auf Ende Saison 2018/19 gab sie aus persönlichen Gründen ihren Rücktritt bekannt. Sie wird mit einem Geschenk und herzlichem Dank für ihre geleistete Arbeit verabschiedet.

- *Wahl des Vorstandes:*

Der bestehende Vorstand wird in globo einstimmig und mit Applaus wiedergewählt. Der Vorstand setzt sich wie folgt zusammen:

- Markus Buschor, Präsident
- Ernst Schmid, Kassier
- Peter Künzler, Aktuar
- Urs Schmid, Material
- Franz Eugster, Beisitzer

Neuwahl:

Als Wahlvorschlag stellt sich Roland Lussmann (Gemeindescheiber in Gais) zur Verfügung. Leider ist Roland Lussmann nicht anwesend, da er anderweitige Verpflichtungen hatte.

Er wird mit einer Enthaltung gewählt.

- *Wahl der Revisoren:*

Die bisherigen Revisoren Felix Büchi und Simon Marquart werden einstimmig wiedergewählt.

9. Statutenänderung

Statutenänderungen können durch die Hauptversammlung beschlossen werden; dazu ist eine Zweidrittelmehrheit der anwesenden Mitglieder notwendig.

Antrag des Vorstandes:

Der Name «Appenzellisches Langlaufzentrum Gais» soll auf «Langlaufzentrum Gais» abgeändert und «Appenzellisches» weggelassen werden.

Begründung:

Der Name ist zu lang und nicht (mehr) zeitgemäss.

Jedermann spricht vom «Langlaufzentrum Gais» und nicht vom «Appenzellischen Langlaufzentrum Gais». Wir stellen uns überall ohne das «Appenzellische» vor.

Der Antrag des Vorstandes wird einstimmig angenommen.

10. Ausblick Saison 2019/20

- Bruno Eichenberger von der Langlaufschule stellt die neue Langlauflehrerin vor: es ist Sabine Moosberger.
- Schnuppertag: Sonntag, 12. Januar 2020
- Nachtloipenrennen: Mittwoch, 22. Januar 2020
- In Planung: - Erneuerung der Nachtloipenbeleuchtung
 - Sanierung/Erneuerung Eingangstor bei Sturmbeiz
- Aebi Materialtransporter wurde angeschafft

11. Anträge

Bis zur HV sind keine schriftlichen Anträge eingegangen.

12. Allgemeine Umfrage

Martin Kradolfer: Der Versuch mit einer Schneelanze Kunstschnee zu produzieren war eine gute Idee und sollte in der kommenden Saison nochmals versucht werden.

Frank Langenegger: man sollte nicht gegeneinander arbeiten, nur mit einer konstruktiven Zusammenarbeit bringt man etwas zustande, es ist nötig, sämtliche Abklärungen in diesem Zusammenhang zu machen. Auch könnte man sich auf der Lenzerheide informieren.

Otto Fitzi: ist vom Erfolg der Schneelanze von letzter Saison überrascht, man habe viel Kunstschnee über viele Tage produzieren können.

Otto: von der Sturmbeiz könnte ein Graben gezogen werden für Strom und Wasserleitung um mit 3-5 Lanzen Kunstschnee zu produzieren, der dann verteilt werden könnte. Die Korporation würde dieses Vorhaben bewilligen, auch vom Naturschutz her gäbe es keine Einwände. Zahlen sind bei Otto Vorhanden ausser Stromkosten.

Einige Votanten hatten ihre Zweifel über den Sinn einer Beschneigung mit Kunstschnee. Ein Schneefleck auf einer grünen Wiese motiviert keinen Langläufer, um in die Langlaufschule zu gehen.

Der Präsident Muck Buschor: Der Vorstand ist aus bekannten Gründen dagegen. 10'000 CHF wären für den Verein wohl zu verkraften, aber es stellt sich nach wie vor die Frage der Folgekosten (Mannstunden, Weiher instand halten, Unterhaltskosten etc.). Solange diese Zahlen nicht auf Papier sind ist es nicht möglich einen Entscheid zu fällen. Der Präsident macht Martin Kradolfer den Vorschlag, er solle einen Antrag stellen.

Martin macht der Hauptversammlung folgenden Vorschlag:

«Es soll nochmals ein Versuch in der kommenden Saison gemacht werden und die Hauptversammlung soll dafür einen Kredit von max. 10'000CHF bewilligen».

Abstimmung:

Dafür:	7
Dagegen:	25
Enthaltung:	11

Antrag ist abgelehnt.

Walter Kürsteiner:

Auf unseren Loipen hat es zwei kritische Übergänge, die bei wenig Schnee mit Kiesel vermischt sind. Wäre eine Befestigung dieser Stellen mit Teer möglich? Man solle die Korporation (Ernst Nägeli) anfragen ob dies möglich ist

Muck: Vorstand kümmert sich um dieses Anliegen und macht entsprechende Anfrage.

Parkkarten: können bei Otto Fitzi abgeholt werden.

Der Präsident schliesst um 22.30h den offiziellen Teil der Versammlung und dankt den Anwesenden für ihr zahlreiches Erscheinen. Die Anwesenden danken mit Applaus.

Nach der HV informierte Franz Eugster über den Umbau des Hohen Hirschberg. Für Interessierte bestand die Gelegenheit zu einer Besichtigung.

Markus Buschor macht die Anwesenden noch auf den Helfertag aufmerksam, der am Samstag, 26. Oktober 2019 stattfindet.

Altstätten, 11. November 2019

Der Aktuar

